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Μανούσος Ε. Καμπούρης

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Χαίρετε κύριε Καθηγητά. Αρχικά θα ήταν ενδιαφέ-
ρουσα μια σύντομη ανασκόπηση της Ακαδημαϊκής 
και εκπαιδευτικής σας πορείας 
Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου πάντα αγαπούσα 
τις θετικές επιστήμες με ιδιαίτερη κλίση προς τα μαθη-
ματικά όταν ήμουνα στο σχολείο. Προς το τέλος, όμως 
άρχισε να με ενδιαφέρει και η βιολογία. Φοίτησα στο 
Πανεπιστήμιο του Birmingham όπου και απέκτησα το 
1992, το πρώτο μου πτυχίο, το Bachelor’s, στον Κλά-
δο της της Ιατρικής Βιοχημείας. Κατά τη διάρκεια των 
σπουδών μου, ομολογώ ότι με κέρδισε η γενετική. Το 
1995 άρχισα το Διδακτορικό μου στη Μοριακή Γενε-
τική/Γονιδιακή Θεραπεία.  Κατά τη διάρκεια του Διδα-
κτορικού μου πέρασα αρκετό από το χρόνο μου στο 
Πανεπιστήμιο του Connecticut Health Centre, όπου 
κατάφερα να αναπτύξω, και το λέω με μεγάλη ικανο-
ποίηση γιατί αντιλαμβάνεστε τι σημαίνει αυτό για έναν 

φοιτητή, μια προσέγγιση γονιδιακής θεραπείας για το 
Σύνδρομο Marfan. Στη συνέχεια, πήγα στο Πανεπιστή-
μιο της Οξφόρδης ως Μεταδιδακτορικός επιστήμονας, 
όπου άρχισα να δημιουργώ μία ερευνητική ομάδα για 
τη χρήση του RNA ως εργαλείο για τη γονιδιακή θερα-
πεία για τον εγκέφαλο και τους μυς. Ήταν μια καθοριστι-
κή περίοδος για εμένα γεμάτη με νέες εμπειρίες. 

Το 1998 επέστρεψα στην Κύπρο, όπου εργοδοτήθη-
κα στο Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου 
(ΙΝΓΚ). Ίδρυσα το Εργαστήριο Μοριακής Λειτουργίας 
και Θεραπείας, με σκοπό τη διερεύνηση και ανάπτυξη 
νέων τρόπων μελέτης της γονιδιακής λειτουργίας κα-
θώς επίσης και το σχεδιασμό νέων προσεγγίσεων γε-
νετικών θεραπειών. Έπειτα, το 2005, ανέλαβα το Τμήμα 
Μοριακής Γενετικής Γ του ΙΝΓΚ το οποίο στη συνέχεια 
μετονομάστηκε σε Τμήμα Μοριακής Γενετικής, Λειτουρ-
γίας και Θεραπείας. Έκτοτε διευθύνω το τμήμα αυτό.
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Το 2012 δημιουργήθηκε η Σχολή Μοριακής Ιατρικής 
Κύπρου (ΣΜΙΚ), μεταπτυχιακή Σχολή του Ινστιτούτου, 
στην οποία διετέλεσα Κοσμήτορας τα πρώτα τρία χρό-
νια λειτουργίας της. 

Από το Μάρτιο του 2014 μέχρι τον Ιούλιο του 2015, 
διετέλεσα Αναπληρωτής Γενικός Εκτελεστικός Ιατρικός 
Διευθυντής του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής 
Κύπρου και Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής της Σχο-
λής Μοριακής Ιατρικής Κύπρου.

Τα ακαδημαϊκά και ερευνητικά μου ενδιαφέροντα 
εμπίπτουν στον τομέα της μοριακής γενετικής, γονι-
διακής λειτουργίας και γονιδιακής θεραπείας και ως εκ 
τούτου η ομάδα μου και εγώ προσπαθούμε και εξασφα-
λίζουμε χρηματοδότηση για ερευνητικά προγράμματα 
σε αυτά τα πεδία, χρηματοδότηση η οποία προέρχεται 
από εθνικούς και διεθνείς οργανισμούς. Αντίστοιχα, τα 
αποτελέσματα της έρευνας στους πιο πάνω τομείς δη-
μοσιεύονται σε διεθνή αναγνωρισμένα επιστημονικά 
επίπεδα με ψηλό συντελεστή απήχησης.

Επίσης, μέσα από την επιστημονική μου πορεία και 
εμπειρία, μου δίνεται η δυνατότητα και ευχέρεια, να 
συμμετέχω σε Συντακτικές Επιτροπές (Editorial Boards) 
επιστημονικών εκδόσεων.

Ποια ακριβώς είναι η τρέχουσα θέση σας και τι ευθύ-
νες συνεπάγεται.
Από τον Νοέμβριο του 2015 είμαι ο Γενικός Εκτελεστι-
κός Ιατρικός Διευθυντής του ΙΝΓΚ και ο Γενικός Διευθυ-
ντής της ΣΜΙΚ, διατηρώντας τη διεύθυνση στο Τμήμα 
Μοριακής Γενετικής, Λειτουργίας και Θεραπείας και 
διδακτικά καθήκοντα στη μεταπτυχιακή Σχολή του Ιν-
στιτούτου. 

Το Ινστιτούτο έχει διανύσει μια πορεία 30 χρόνων με 
δυσκολίες τόσο στα πρώτα του χρόνια όσο και κατά τη 
διάρκεια των ετών μέχρι σήμερα,  με τα κοινωνικοοικο-
νομικά προβλήματα που είχε να αντιμετωπίσει η χώρα 
μας. Σίγουρα τα προβλήματα στα αρχικά στάδια της 
λειτουργίας του ήταν πολύ περισσότερα, αφού οι το-
μείς δραστηριοποίησής του ήταν άγνωστοι στις αρχές 
τις δεκαετίας του ’90. Όσοι πέρασαν από εδώ άφησαν 
το στίγμα τους για να γίνει το Ινστιτούτο αυτό που είναι 
σήμερα. Για να συνεχίσει να αναπτύσσεται, πολλές φο-
ρές χρειάζονται κρίσιμες και καίριες αποφάσεις, ιδιαίτε-
ρα τα τελευταία χρόνια όπου η χώρα μας πέρασε από 
σφοδρή οικονομική κρίση, αλλά και με την έναρξη της 
μεγαλύτερης μεταρρύθμισης που βιώνει η χώρα μας 
στο θέμα της υγείας τους τελευταίους μήνες. Λόγω της 
φύσης των δραστηριοτήτων του Ινστιτούτου, οι ευθύ-
νες πολλαπλασιάζονται, γιατί έχουμε να κάνουμε με τον 
ανθρώπινο παράγοντα. 

Το ΙΝΓΚ αποτελείται από τμήματα που δραστηριοποι-
ούνται σε διάφορους εξειδικευμένους τομείς και φέρνει 
τον εκάστοτε  Διευθυντή καθημερινά αντιμέτωπο με 
διάφορα θέματα και προκλήσεις όπου ενίοτε απαιτείται 
άμεση αντίδραση. Η μεγαλύτερη πρόκληση που έχου-
με να αντιμετωπίσουμε είναι ότι όλα τα τμήματα δρα-
στηριοποιούνται ταυτόχρονα και παράλληλα και στους 
τρεις τομείς, υπηρεσίες, έρευνα, εκπαίδευση. Ακούγεται 
δύσκολο και χρονοβόρο, και είναι, αλλά η αλληλεπίδρα-
ση είναι θετική και αμοιβαία ενισχυτική. Συνεπώς είναι 
παραγωγικότερο το  μοντέλο μικτών δραστηριοτήτων, 
όπου και οι τρεις τομείς συνυπάρχουν και λειτουργούν 
συνδυαστικά. 

Θα ήθελα όμως να επισημάνω ότι όλα αυτά δεν είναι 
ενός ατόμου δουλειά – το Ινστιτούτο άρτια στελεχω-
μένο με επιστημονικό, ιατρικό, παραϊατρικό και  διοι-
κητικό προσωπικό και είμαι περήφανος για όλους γιατί 
όλοι μέσα από τη θέση τους και τις αρμοδιότητές τους 
έχουν αποδείξει έμπρακτα τι μπορούν να κάνουν. Είναι 
μια ομαδική δουλειά αυτή που γίνεται στο Ινστιτούτο 
μας και αυτό βγαίνει προς τα έξω μέσα από το έργο που 
παράγεται. 

Ας προχωρήσουμε στην σύντομη περιγραφή των 
Σκοπών και του κοινωνικού ρόλου  του ΙΝΓΚ 
Το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου δημι-
ουργήθηκε, με την Κυπριακή Κυβέρνηση να είναι πάντα 
στο πλευρό του και να το στηρίζει, για να καλύψει τις 
ανάγκες των πολιτών της χώρα μας, σε μια περίοδο που 
δεν υπήρχε κανένα άλλο όμοιό του, ανάγκες αυτές επι-
τακτικές και αυξανόμενες.  Ξεκίνησε το 1990 από ένα 
δωμάτιο στο Μακάρειο Νοσοκομείο προφέροντας τις 
πρώτες υπηρεσίες, με λιγοστό προσωπικό, επιστημο-
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νικό και διοικητικό, που παρείχε υπηρεσίες και συνάμα 
υλοποιούσε τα πρώτα ερευνητικά προγράμματα στους 
τομείς ενδιαφέροντός του, οι οποίοι ήταν άμεσα συνυ-
φασμένοι με τις ασθένειες τις οποίες έπρεπε να αντιμε-
τωπιστούν, και ταλαιπωρούσαν τον κόσμο τότε. 

Είναι σημαντικό να αναφέρω ότι το 1990, το Ινστι-
τούτο ήταν το πρώτο κέντρο στην Κύπρο που αφενός 
εισήγαγε ιατρικές υπηρεσίες στην εξειδικευμένη νευ-
ρολογία, ιατρική γενετική και μοριακή διάγνωση, και 
αφετέρου διεξήγαγε έρευνα στην νευρολογία, και την 
ιατρική γενετική.

Πέντε χρόνια μετά, το 1995, το Ινστιτούτο μεταφέρ-
θηκε στο ιδιόκτητο του κτήριο, αυτό που στεγάζεται 
σήμερα, σε γη που δώρισε η Κυπριακή Δημοκρατία. Η 
οικοδόμηση του κτηρίου και ο εξοπλισμός του κατέ-
στη δυνατή με τη χορηγία ύψους 6,2 εκ που έδωσε η 
Αμερικάνικη Κυβέρνηση μέσω της Ύπατης Αρμοστεί-
ας των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες από το 
πρόγραμμα USAID. Λόγω του δικοινοτικού του χαρα-
κτήρα η Τουρκοκυπριακή πλευρά είχε συναινέσει για 
τη δημιουργία του Ινστιτούτου αφού θα εξυπηρετούσε 
και τις δύο κοινότητες.  Για αυτό το λόγο και το κτήριο, 
10.000μ2, βρίσκεται στην «Πράσινη Γραμμή», βορειο-
δυτικά της Λευκωσίας, στην είσοδο του Διεθνούς Αερο-

δρομίου Λευκωσίας. 
Η Κυπριακή Κυβέρνηση ήταν από την αρχή στο πλευ-

ρό του Ινστιτούτου. Πέραν της κρατικής γης που παρε-
χώρησε για να κτιστεί το κτήριο, παρείχε ετήσια χορηγία 
από την ίδρυσή του μέχρι και σήμερα με αντάλλαγμα 
την προσφορά υπηρεσιών στα Νοσοκομεία της Κύπρου 
και στην Αστυνομία. Κρατική χορηγία δίδεται επίσης και 
για τις ερευνητικές και τις ακαδημαϊκές υποδομές του 
ΙΝΓΚ.

Το Ινστιτούτο είναι ένα ιατρικό, ερευνητικό και ακα-
δημαϊκό κέντρο του οποίου η αποστολή, από την ίδρυ-
σή του, ήταν να παρέχει εξειδικευμένες ιατρικές και 
εργαστηριακές υπηρεσίες, να διεξάγει βασική και εφαρ-
μοσμένη έρευνα, στοχεύοντας στην έγκαιρη ανακάλυ-
ψη ή/και  πρόληψη ασθενειών που πλήττουν τους πο-
λίτες μας, ενώ παρέχει μεταπτυχιακή εκπαίδευση μέσα 
από τη ΣΜΙΚ στους ίδιους τομείς. Κύριος και μοναδικός 
σκοπός του είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
ασθενών.

Σήμερα, τριάντα χρόνια μετά την ίδρυσή του, το 
ΙΝΓΚ έχει πλέον αναπτύξει διάφορα τμήματα τα οποία 
ανταποκρίνονται τόσο στις ανάγκες των ασθενών και 
της κοινωνίας μας σήμερα όσο και στις εξελίξεις που 
απαιτεί η εποχή μας. Το καθένα δραστηριοποιείται σε 

Συνέντευξη, σελ. 31-35
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διαφορετικά πεδία της εξειδικευμένης νευρολογίας και 
γενετικής, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα παθήσεων. 
Συγκεκριμένα, προσφέρουν υπηρεσίες και διεκπεραι-
ώνουν έρευνα για νευρολογικές παθήσεις, νευρογε-
νετικές και νευρομυϊκές παθήσεις, γενετικές παθήσεις 
και σύνδρομα, θαλασσαιμία, λοιμώξεις και αυτοάνοσες 
παθήσεις, διάφορους τύπους κληρονομικού καρκίνου, 
καρδιοπάθειες, μεταβολικά νοσήματα και κυτταρογενε-
τικά σύνδρομα. Τα προγράμματα σπουδών της Σχολής 
Μοριακής Ιατρικής Κύπρου, επίσης εστιάζουν σε αυτές 
τις θεματικές ενότητες.

Το ΙΝΓΚ είναι εξοπλισμένο με σύγχρονο εργαστη-
ριακό και κλινικό εξοπλισμό, διαθέτει την εκτενέστε-
ρη ερευνητική υποδομή στην Κύπρο στον τομέα της 
νευρολογίας, γενετικής και βιοϊατρικών επιστημών και 
έχει οργανωθεί και στελεχωθεί με βάση Ευρωπαϊκά και 
διεθνή πρότυπα με πάνω από 200 άτομα προσωπικό, 
όπου περιλαμβάνονται επιστήμονες, ιατροί, παραϊατρι-
κό προσωπικό, διοικητικό προσωπικό, όλοι έμπειροι και 
καταρτισμένοι στις ειδικότητές τους που λειτουργούν 
βάσει των αξιών του Ινστιτούτου.   

Με την αποστολή του Ινστιτούτου να εστιάζεται στην 
προσφορά εξειδικευμένων υπηρεσιών, στη διεξαγω-
γή καινοτόμων ερευνητικών προγραμμάτων και στην 
παροχή μεταπτυχιακών προγραμμάτων, το Ινστιτούτο 
αναπτύσσεται σταθερά, καταγράφοντας μικρά και με-
γάλα επιτεύγματα, εξίσου όμως σημαντικά, αφού όλα 
βάζουν το λιθαράκι τους προς τη βελτίωση της ποιό-
τητας της ζωής των ασθενών. Κάθε δραστηριότητα Ιν-
στιτούτο, τελικά υπηρετεί τον ασθενή, ο τελικός αποδέ-
κτης είναι ο ασθενής.

Πυλώνας ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Με την πάροδο των χρόνων, το Ινστιτούτο αναπτύχθηκε 
τόσο, που σήμερα έφτασε να προσφέρει πέραν των 500 
διαφορετικών βιοϊατρικών υπηρεσιών και πάνω από 
7.000 ασθενείς το χρόνο εξετάζονται στα ιατρικά μας 
κέντρα, με το μητρώο ασθενών να αριθμεί γύρω στις 
13.000 καταγραφές. Επίσης, παρέχονται γύρω στις 80 
με 85 χιλιάδες εργαστηριακές και ιατρικές υπηρεσίες το 
χρόνο, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα νευρογενετικών 
και νευρομυϊκών παθήσεων, γενετικών ασθενειών και 
συνδρόμων ως αναφέρθηκε ανωτέρω. Επιπρόσθετα, 
προσφέρει υπηρεσίες δικανικής γενετικής και διερεύ-
νησης αστυνομικών τεκμηρίων, καθώς επίσης συμμετέ-
χει σε εθνικά προγράμματα πρόληψης, με τα σημαντι-
κότερα και πιο γνωστά να είναι αυτό της Θαλασσαιμίας, 
του Σύνδρομο Down, του καρκίνου του μαστού και του 
Φριντράιχ.

Επίσης, παρέχονται υπηρεσίες για νευρολογικές, 

νευρομυϊκές και γενετικές ασθένειες, όπως σκλή-
ρυνση κατά πλάκας, νόσος του Parkinson, επιληψία, 
οικογενειακή αμυλοειδής πολυνευροπάθεια, αταξίες, 
βαριά μυασθένεια. Το Ινστιτούτο το εθνικό κέντρο 
αναφοράς με μεγάλη εμπειρία στη διεξαγωγή κλι-
νικών δοκιμών για νευρολογικές και σχετικές παθή-
σεις. Επιπρόσθετα, μέσω συνεργατών του,  οι ασθε-
νείς έχουν πρόσβαση σε Ιατρούς άλλων ειδικοτήτων, 
εξειδικευμένους σε νευρολογικές παθήσεις όπως 
Καρδιολόγους, Ενδοκρινολόγους, Ορθοπεδικούς, Γα-
στρεντερολόγους αλλά και σε άλλους επαγγελματίες 
υγείας όπως λογοθεραπευτές, διαιτολόγους, ψυχολό-
γους. 

Όπως προαναφέρθηκε, ακολουθούνται τα διεθνή 
πρότυπα για τη διασφάλιση της άριστης ποιότητας 
υπηρεσιών που προσφέρουμε και για το λόγο αυτό 
τα εργαστήρια του ΙΝΓΚ είναι διαπιστευμένα με το ISO 
15189:2012, ISO 17025:2005 και το College American 
Pathologists. Επίσης, το Ινστιτούτο έχει διαπιστευθεί 
από το βρετανικό φορέα CHKS. 

Τέλος, και με την πρόσφατη μεταρρύθμιση που άρχι-
σε να γίνεται από τον περασμένο χρόνο στον τομέα της 
Υγείας, το Ινστιτούτο ήταν από τα πρώτα κέντρα που 
εντάχθηκε και προσφέρει πλέον τις υπηρεσίες του μέσα 
από το Γενικό Σύστημα Υγείας, πάλι έχοντας ως πρώτη 
σκέψη τον ασθενή και τη διευκόλυνση του, χωρίς εκ-
πτώσεις στην ποιότητα των υπηρεσιών μας. 

Πυλώνας ΕΡΕΥΝΑ
Ο τομέας της έρευνας είναι σημαντικός και συνυπάρχει 
αρμονικά με την παροχή υπηρεσιών, εφόσον οι ερευνη-
τικές δραστηριότητες του Ινστιτούτου εστιάζονται στην 
ανάπτυξη βασικής έρευνας στις βιοϊατρικές επιστήμες 
καθώς και πρωτοποριακής, εφαρμοσμένης κλινικής και 
εργαστηριακής έρευνας σε ιατρικά θέματα και ασθέ-
νειες που επηρεάζουν τον Κυπριακό λαό και τις γύρω 
περιοχές. Τα ερευνητικά προγράμματα είναι ανταγωνι-
στικά από εθνικούς και διεθνείς φορείς. Η έρευνα που 
διεξάγεται στο ΙΝΓΚ είναι άμεσα συνυφασμένη με τις 
ασθένειες όπου εστιάζεται η παροχή υπηρεσιών αυτού 
και από αυτή προκύπτουν νέες μεθοδολογίες, νέες προ-
σεγγίσεις για γονιδιακές θεραπείες, νέα φάρμακα ακό-
μη και νέες υπηρεσίες.

Πυλώνας ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Ο τρίτος πυλώνας, η εκπαίδευση, έρχεται να συνεισφέ-
ρει και να ενδυναμώσει τον τομέα της έρευνας, μέσα 
από τις διατριβές που εκπονούν οι φοιτητές, ως μέρος 
των σπουδών τους. Το Ινστιτούτο ανέκαθεν παρείχε με-
ταπτυχιακή εκπαίδευση και προγράμματα ειδίκευσης 
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σε γιατρούς και επιστήμονες. Μέχρι τη λειτουργία της 
μεταπτυχιακής Σχολής Μοριακής Ιατρικής Κύπρου το 
2012, το Ινστιτούτο συνεργαζόταν με διάφορα πανεπι-
στήμια της Κύπρου και του εξωτερικού για την διεκπε-
ραίωση διδακτορικών διατριβών στα εργαστήρια του 
Ινστιτούτου, με πάνω από 60 φοιτητές να έχουν ολο-
κληρώσει τις διδακτορικές τους διατριβές στο Ινστιτού-
το. Με την υπάρχουσα εμπειρία, γνώση,  τεχνογνωσία 
και υποδομές, το 2012 δημιουργήθηκε η μεταπτυχιακή 
Σχολή Μοριακής Ιατρικής Κύπρου του Ινστιτούτου που 
προσφέρει μεταπτυχιακά προγράμματα Μάστερ (MSc) 
στους κλάδους της Ιατρικής Γενετικής, Μοριακής Ιατρι-
κής, Νευροεπιστήμης και Βιοϊατρικής Έρευνας και διδα-
κτορικά προγράμματα (PhD) στους κλάδους της Ιατρι-
κής Γενετικής, Μοριακής Ιατρικής και Νευροεπιστήμης. 

Αν και μικρή και σχετικά νέα, η Σχολή, άρχισε σιγά-σι-
γά να εδραιώνεται στην συνείδηση των Κυπρίων με 
φοιτητές και από ξένες χώρες, που την επιλέγουν για 
συνεχίσουν την μεταπτυχιακή τους εκπαίδευση. Μέχρι 
σήμερα έχουν αποφοιτήσει 154 φοιτητές (137 MSc και 
17 PhD) και κατά μέσο όρο φοιτούν γύρω στους 70 φοι-
τητές (MSc και PhD) το χρόνο.

Η επιμονή της διοίκησης για αριστεία, για μια Σχολή 
μικρή με λίγους και  άριστους φοιτητές, προσέλκυσε 
ενδιαφερόμενους από Αίγυπτο, Ελλάδα, Ηνωμένο Βα-
σίλειο, Ισραήλ, Ινδία, Ιταλία, Λίβανο, Λιβύη, Ομάν, Ρω-
σία, Συρία και Υεμένη, ενώ εκτός από την ισοτιμία των 
τίτλων σπουδών με αντίστοιχους Πανεπιστημιακούς, 
έχει διαπιστευθεί και από ξένες/τρίτες χώρες όπως 
Κίνα, Ομάν και Ιορδανία, με την προσπάθεια να συνε-
χίζεται.  Παράλληλα, και με την έγκριση των Υπουργεί-
ων Υγείας της Κύπρου και της Ελλάδας, προσφέρεται 
εκπαίδευση ειδικότητας στη Νευρολογία διάρκειας 
ενός έτους. 

Το διεθνές στίγμα και οι προοπτικές του εγγύς μέλ-
λοντος συμβαδίζουν με την ανάπτυξη εντός των κυ-
πριακών κρατικών δομών;
Το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου τυγ-
χάνει διεθνούς αναγνώρισης και διαδραματίζει ενεργό 
και ουσιαστικό ρόλο τόσο ως Διεθνές Κέντρο Αριστείας 
προσφοράς υψηλού επιπέδου υπηρεσιών, πρωτοπορι-
ακής έρευνας και μεταπτυχιακής εκπαίδευσης όσο και 
ως Περιφερειακό Ευρωπαϊκό Κέντρο Αναφοράς. Υπό 
τη δεύτερη ιδιότητα προσφέρονται διαγνωστικές υπη-
ρεσίες σε διεθνείς χρήστες και αρκετά Τμήματα του Ιν-
στιτούτου συμμετέχουν ως μέλη ή ως συνεργάτες στα 

Ευρωπαϊκά Δίκτυα Αναφοράς για τις ασθένειες όπου 
εξειδικεύεται.

Η αναγνώριση του έργου και του επιπέδου του ΙΝΓΚ 
φαίνεται και μέσα από τα Μνημόνια Συναντίληψης 
που έχουν υπογραφεί με διάφορες χώρες σε θέματα 
παροχής ιατρικών υπηρεσιών, έρευνας και εκπαίδευ-
σης στους οικείους τομείς εξειδίκευσης. Μέχρι σήμερα 
έχουν υπογραφεί συμφωνίες με οργανισμούς και κέ-
ντρα σε χώρες όπως το Κατάρ, τη Ρωσία, την Παλαιστί-
νη, την Αίγυπτο, το Ιράν και την Αυστρία και ο προοπτι-
κές διευρύνονται ολοένα, όπως με αντίστοιχα κέντρα 
στο Ηνωμένο Βασίλειο, Αυστραλία κ.α.

Το Ινστιτούτο και οι άνθρωποι του, παρόλα αυτά, δεν 
επαναπαύονται. Στόχοι τίθενται και επιτυγχάνονται αέ-
ναα, σε μια σπειροειδή ανοδική πορεία. Η ικανοποίηση 
που προέρχεται από τη σημασία της προσπάθειάς μας  
για τον ασθενή, τον πολίτη, την κοινωνία και το κράτος 
γενικότερα παρέχει δύναμη και δημιουργεί αποφασι-
στικότητα ώστε, δια της επιμονής και της προσαρμογής 
να έρχονται εις πέρας, ενίοτε αποδίδοντας σημαντικό-
τερα αποτελέσματα από τα αναμενόμενα. Ως εκ τούτου 
η έρευνα στο Ινστιτούτο δυναμοδοτεί τους άλλους δύο 
πυλώνες, ενισχύοντας την εκπαίδευση και βελτιώνο-
ντας τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Η έρευνα δεν σταματά 
ποτέ, είναι ένας ζωντανός οργανισμός που ενδυναμώ-
νεται, αναπτύσσεται, κινεί τα νήματα και δίνει ζωή. 

Ένα όραμα χρόνων, ένας στόχος δεκαετιών αρχίζει να 
γίνεται πραγματικότητα. Το μεγαλύτερο αναπτυξιακό 
έργο του Ινστιτούτου από την ίδρυσή του άρχισε ήδη 
να παίρνει σάρκα και οστά. Με χρηματοδότηση από την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και με τη στήριξη του 
Υπουργείου Οικονομικών της Κύπρου, προχωρά η ανέ-
γερση ενός νέου ερευνητικού κέντρου ίδιου μεγέθους 
με το υφιστάμενο, περίπου 10.000μ2, το οποίο θα ανα-
πτυχθεί ακριβώς δίπλα από το υφιστάμενο με σκοπό 
τη συνέχιση και ενδυνάμωση των δραστηριοτήτων του 
Ινστιτούτου.

Σκοπός της ανέγερσης του νέου κτηρίου είναι η ανά-
πτυξη έξι νέων ερευνητικών ομάδων σε νέους ανα-
δυόμενους τομείς της υγείας με τον πλέον εξελιγμένο 
εξοπλισμό και υποδομή που απαιτεί η νέα γενιά της 
επιστήμης - αλλά και η ενδυνάμωση των υφιστάμενων 
ερευνητικών ομάδων που δραστηριοποιούνται στο Ιν-
στιτούτο με αποτέλεσμα την προσθήκη περίπου 50 επι-
πλέον ατόμων στο δυναμικό του με την ολοκλήρωση 
του έργου, ενώ θα υπάρχει περιθώριο για περαιτέρω 
ανάπτυξη και στο μέλλον. 

Συνέντευξη, σελ. 31-35


